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18 giugno 2013
 
Ai  Parroci
della Diocesi di Cagliari
 
 
  Sabato 29 giugno 2013, con inizio alle ore 20.30, presso l’Arena Grandi Eventi del Comune di Cagliari (Lungo mare S. Elia) è in programma una manifestazione a carattere nazionale organizzata dal Rinnovamento nello Spirito Santo.  Tale iniziativa si chiama Dieci piazze per dieci Comandamenti. In città sarà presentato il 10° comandamento: Non desiderare la roba d’altri. Saranno presenti, tra gli altri, il Presidente Nazionale del Rinnovamento nello Spirito Santo Salvatore Martinez e  l’Arcivescovo di Cagliari Mons. Arrigo Miglio che interverrà con una esegesi tematica sul Comandamento assegnato. Alla serata, che sarà presentata da Amadeus, presentatore e conduttore TV, prenderanno parte  artisti vari, come i cantanti I Sonohra, e professionisti come Prof. Bruni (economista) e Prof. Introvigne (sociologo). L’evento sarà impreziosito da un Video Messaggio ad hoc del Santo Padre Francesco.
  L’iniziativa, che rientra nell’ambito dell’Anno della Fede in collaborazione con il Pontificio Consiglio per la Nuova Evangelizzazione   e sotto l’egida della Conferenza Episcopale Italiana, come nelle precedenti piazze sarà trasmessa da Sat 2000. La trasmissione dell’ultima manifestazione, che si è svolta a  Bari, ha ottenuto un notevole e inaspettato indice di ascolti.
Sabato 22 e domenica 23 giugno alcuni volontari del Gruppo diocesano del “Rinnovamento” passeranno nelle parrocchie della città e dintorni per presentare e pubblicizzare la manifestazione. Si invitano i Parroci ad accogliere questi volontari, a favorire la diffusione del programma e a partecipare essi stessi all’evento del 29 giugno. 

Ringraziando per la cortese attenzione
 Giovanni Ligas 

